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Banky doplácí na forexový kartel
Porušovat pravidla hospodářské soutěže se nevyplácí. Před nedávnem se o tom opětovně přesvědčila
pětice finančních ústavů, kterým Evropská komise vyměřila pokutu v přepočtu 27,5 miliardy korun
(1,07 miliardy EUR). Finační domy Barclays, Citigroup, MUFG, Royal Bank of Scotland a JPMorgan
byly v květnu potrestány za účast v kartelové dohodě, která spočívala v manipulaci devizových kurzů
11 světových měn. Pracovníci těchto bank si mezi sebou prokazatelně vyměňovali citlivé informace
týkající se jak obchodní strategie, tak i jednotlivých zákazníků. UBS, která na kartel nakonec
upozornila, jako jediná pokutě unikla.

Na celé kauze je zajímavé, že k manipulaci forexového trhu docházelo v období od 2007 do 2013, kdy
finanční instituce byly pod drobnohledem státních i nadnárodních regulačních úřadů v důsledku
globální finanční krize.  I přes vnitřní compliance programy, které respektované finanční domy v té
době  plošně  posilovaly,  byli  forexoví  obchodníci  těchto  bank  schopni  v  pracovní  době  kartel
provozovat pomocí jednoduchých internetových komunikačních platforem. V žádném případě tedy
nelze  mluvit  o  pouhém  selhání  několika  jednotlivců  nýbrž  o  závažném  pochybení  na  straně
samotných bank. 

Kromě výše zmiňované pokuty od Evropské komise, v červnu 2019 banky dostaly další pokutu ve výši
90 milionů švýcarských franků od švýcarského úřadu pro ochranu hospodářské soutěže WECO.
Celou kauzou se mimo jiné zabývají  další  národní regulační úřady. Britský regulační úřad FCA
například ve stejné věci pokutoval banky již v roce 2014, a to částkou 1,3 miliardy britských liber. 

Finanční sektor nicméně není jediný, kde k závažnému porušování hospodářské soutěže formou
kartelových dohod dochází. Z aktuálnějších případů lze zde například uvést kauzu karetních poplatků
Visa a MasterCard, výrobců nákladních vozidel, AirCargo apod. Ve všech těchto případech byly
vyměřeny vysoké pokuty. Proti subjektům, které se kartelu aktivně účastnily, se navíc v současné
době vedou hromadné žaloby, a to mnohdy současně v rámci několika jurisdikcí s cílem získat
finanční kompenzaci za prokazatelnou finanční ztrátu způsobenou kartelovou dohodou. 

Podobný  vývoj  lze  tedy  očekávat  i  v  kauze  forexových  kartelů,  zejména  v  důsledku  letošního
rozhodnutí  Evropské komise.  Z  pohledu společnosti  LitFin,  která v  regionu střední  a  východní
Evropy spolupracuje s poškozenými stranami v kauzách kartelových dohod, jsou hromadné žaloby
efektivním  nástrojem  pro  vymožení  náhrady  škody  vzniklé  v  důsledku  protiprávního  jednání
kartelistů. Zájem připojit se k hromadným žalobám je patrný i mezi poškozenými v rámci střední
Evropy, kde institut hromadné žaloby není zatím příliš rozšířený a jeho zavedení v rámci národní
legislativy se teprve očekává.

 

LitFin  je  první společností,  která  poskytuje  finanční  řešení pro středně velké a velké spory v
regionu střední  a  východní  Evropy.  Pokrývá řadu jurisdikcí  včetně České republiky,  Slovenska,
Polska, Maďarska a Rumunska.
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